
第六节、作用力与反作用力教案
  雷州市第三中学    王飞
【教学目标】

三维目标：
（一）知识与技能

1、知道力的作用是相互的，理解作用力和反作用力的概念。

2、理解牛顿第三定律，会用牛顿第三定律解释生活中的有关现象。

3、能够区分平衡力与相互作用力的异同点。

（二）过程与方法

1、通过作用力和反作用力的学习探究，培养独立思考的能力和实验能力。

2、应用牛顿第三定律分析物理现象，提高分析解决实际问题的能力。
（三）情感、态度与价值观

1、同时培养学生独立思考、实事求是、勇于探究的科学态度

2、感受物理的研究方法，及应用物理知识解决日常生活中的问题的能力。
学情分析：
首先从知识层面说，学生在初中时已经形成“力是物体间的相互作用”的概念，对作用力与反作用力的认识有着丰富的生活经验，但他们对作用力与反作用力的理解较片面，还没真正把握作用力与反作用力的内涵，他们体会不到明确提出作用力和反作用力这一问题的重要价值。要实现对牛顿第三定律的深入理解，还需要从力的性质、作用的同时性等进一步认识，并进行定量探究。这就迫切需要深入理解定律，来弥补已有知识的欠缺。

高一的学生，他们的好奇心强，有较强的参与意识，因此，在教学中要以各种方式激发学生的学习兴趣，利用学生身边熟悉的生活经历设置“物理情景”，引发学生的“思维冲突”，引导学生动手设计实验探究作用力与反作用力的大小、方向、作用点及性质，并运用规律来解决问题，提高动手能力。

【教学重点】
1、探究作用力与反作用力之间的关系

2、理解牛顿第三定律
【教学难点】
1、纠正用力的效果判断力的大小的错误方法

2、区别平衡力和作用力与反作用力的差异
【教学手段及方法】
教法：启发-实验探究法，可以使学生的观察、分析、归纳能力得到提高

学法：以合作学习和探究性学习为主，培养学生的创新精神和实践能力
【教具准备】
多媒体课件、多媒体电脑、弹簧测力计、小车、条形磁铁、轮滑鞋等
【教学过程】
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一、引入新课

（1）神舟九号发射点火升空视频。
（2）观察放在小车上的两块磁铁，“同性相斥，异性相吸”的现象。
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（3）一位同学穿着轮滑鞋推墙，和两位同学穿着轮滑鞋互推，观察现象。

[image: image3.png]


          [image: image4.png]



二、老师提问：（1）对以上现象的分析，能得出什么结论？

（2）同学们，拍手鼓掌时手的感觉？用力拍桌子时手的感觉？
以上现象结论：两个物体之间的作用总是相互的。
一个物体是施力物体，同时它也是受力物体。
三、新课教学
1、定义：一个物体对另一物体有作用力时，同时也受到另一物体对它的作用力，
我们把两个物体间的这种相互作用力称为作用力与反作用力。
2、物体间的“相互”作用力
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如果把物体A给物体B的力叫做作用力，那么物体B给物体A的力就叫反作用力。反之也行！
若把其中任一个力叫做作用力，另一个力就叫做反作用力。
3、探究作用力与反作用力的关系
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实验与探究：请带着下面的问题进行猜想、观察和实验探究：作用力与反作用力这两个力

（1）是否先有作用力，后有反作用力？（同时产生、同时变化、同时消失）
例：一旦绳子被剪断，绳子对灯泡的拉力就消失，灯泡对绳子的拉力也随同消失。可见作用力和反作用力具有同时性，
（2）这两个力的性质是否相同？（总是同种性质的力）
（3）这两个力的受力物体是否相同？  （分别作用在两个相互作用的物体上）
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（4）这两个力的方向是否相同？（方向相反）
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（5）这两个力的大小是否相等？（大小相等）
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（6）这两个力的作用是否共线？（作用在同一直线上）
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（7）这两个力的作用是否相互？（是相互的，成对出现）
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4、牛顿第三定律
两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
注意:（1）既适用于静止的物体之间，也适用于运动的物体之间，
与物体的大小、形状及运动状态无关。

        （2）物体间的作用，可以通过物体直接接触发生作用，
也可以通过“场”发生作用。

5、作用力与反作用力区别
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小结:

        1、作用力与反作用力总是等大、反向、共线、异物、同生、共灭、同性的；
        2、牛顿第三定律；

        3、作用力与反作用力和平衡力的联系与区别。

【板书设计】
           第六节、作用力与反作用力
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2  同性质、同时性、异体性、等大反向

3 牛顿第三定律：

总是等大、反向、同一直线、

公式：F=F’
【布置作业】 课本71页：1、2、4题
【课后反思】
教师着力创设探索的情景境与条件，培养学生的实践能力、互助合作精神，以学生为本，充分调动学生的学习积极和主动性，课堂中自始至终能保持较好的教学氛围。运用分类、比较、综合、归纳等方法来初步建立作用力与反作用力的概念。通过实验探究、对生活实例的讨论，牛顿第三定律的应用环节体现了理论来源于生活，最后应用于生活中。
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